

25 лет Российской избирательной системе

QR-код - гарант защиты от ошибок

Наталья Анатольевна ХОРОБРЫХ в избирательной системе Ирбитского МО с 1993 года, так что 25-летняя дата ее деятельности в этой области совпала с юбилеем самой системы.

- Наталья Анатольевна, с каким настроением встречаете 25-летие своей работы в этой сфере?

- Конечно, четверть века – это значимый рубеж и значительная часть моей жизни. Но я как-то не заметила, что уже 25 лет прошло с тех пор, как была начата эта работа. Так что и настроение обычное – рабочее.

- Обязите, пожалуйста, вехи вашей деятельности в избирательной системе Ирбитского МО.

- Начинала я членом участковой избирательной комиссии на Фоминском избирательном участке, работала там секретарем, затем председателем комиссии. Около десяти лет работала в Ирбинской территориальной избирательной комиссии, где я являлась заместителем председателя ТИК и возглавляла комиссию по информационным спорам.

- Можно сказать, что большой срок работы в этой системе свидетельствует о том, что она для вас интересна и значима?

- Это объясняется и тем, что я человек постоянный, не люблю частых изменений в своей жизни. Или действительно с самого начала было интересно работать. Интересно общаться с кандидатами во время их регистрации, понимая, что это, возможно, те люди, от которых будет зависеть судьба нашей территории. В последние годы приходят кандидаты очень грамотные, культурные, это их сильно отличает от некоторых кандидатов 90-х годов.

- Без сомнения, такой стаж позволяет вам судить об изменениях, произошедших избирательной системе с начала 90-х до наших дней. Назовите наиболее заметные.

- Отмечу, что на момент становления нашей избирательной системы у нас, впервые, не было многогранной системы, выбрали мы тогда только местные власти, и в большинстве мог быть всего один кандидат. Поэтому и работы было меньше. И кандидаты ранние сами обходили свои участки, привлекали людей. Были и агитаторы, но большую часть работы выполняли сами кандидаты. И все протоколы ранние заполнялись вручную. Избирательная система в стране поменялась принципиально. Сейчас для участия в выборах своих кандидатов могут выдвигать парламентские и непарламентские партии. Это значительно увеличило



объем работы избирательных комиссий. Если ранние члены комиссий не участвовали в агитации, в последние годы эту работу выполняют на участках они, что в значительной степени является залогом хорошей явки на выборах. Что касается протоколов об итогах голосования, на последних выборах (президентских в марте и дополнительных на Нижнекамском округе 9 сентября), мы уже полностью работали по новой технологии их ввода в Государственную автоматизированную систему РГ «Выборы». Суть нововведения в том, что в участковой избирательной комиссии после заполнения протокола в электронном виде программа кодирует его в QR-код, содержащий данные из протокола. При приеме протокола в территориальной комиссии системный администратор сканирует QR-код, и, если он распознается, протокол вводится в ГАС «Выборы». При наличии ошибки система сразу ее выдает и видно, на каком участке она произошла.

- Из новшеств – и единственный день голосования. Насколько он удобен, на ваш взгляд, для избирателя?

- Это, с одной стороны, хорошо, когда все знают, что во второе воскресенье сентября их ждут на выборы. Но для нашей сельскохозяйственной территории это период уборки урожая, когда дороги каменный час. И все же наши жители среднего и старшего возраста всегда ответственно относятся к выборам. Последние три четырех года заметно активизировалась и молодежь. Члены избирательных комиссий уделяют особое внимание тем молодым избирателям, которым предстоит голосо-

вать первый раз. Придут они впервые на избирательные участки, осознав свою гражданскую позицию и ответственность, – будут делать это и дальше.

- Такая активизация – это и результат многолетней работы ТИКа с молодежью района?

- Конечно, эта работа, прежде всего в форме конкурсов по избирательному праву для детей начиная с дошкольного возраста, от этапа к этапу готовят их к осознанному пониманию, что они являются гражданами России и по достижении 18 лет получат право голосовать, делать свой выбор, решать судьбу района, города, страны. Каждый год мы объявляем конкурсы для дошкольников, школьников в образовательных учреждениях, библиотеках. Радует, что в этой работе задействовано много детей и молодежи. Радуют интересные рефераты и проекты ошибки системы сразу ее выдает и видно, на каком участке она произошла.

- Наталья Анатольевна, не секрет, что в целом по стране существуют отдельные негативные явления в работе избирательной системы, снижающие уровень доверия избирателей к объективности избирательного процесса. А как на вашей территории?

- Конечно, и нам приходится слышать: «Зачем идти голосовать, там и без нас все решено!» У меня же сомнений в том, что выборы на нашей территории проходят честно, никогда не возникает. И особенность наших небольших сельских избирательных участков такова, что здесь

все друг друга знают – и избирателей, и членов комиссии, а чужаков видно сразу. Сейчас еще на участках дежурят полиция, поэтому кому-либо трудно решиться на противоправное действие.

И вся информация сейчас, повторю, вносится в единую хорошо защищенную систему ГАС «Выборы», доступны и пароли к которой имеет только системный администратор, и даже мы, члены ТИК, не имеем права заходить в помещение, где находится связанный с системой компьютер.

- Уже много лет выборы не проходят без наблюдателей...

- Без наблюдателей или без доверенных лиц кандидатов. Они присутствуют на выборах всех уровней. Когда человек не уверен, у него возникают разные предположения и сомнения, и наши первые наблюдатели не всегда были готовы объективно воспринимать процесс выборов, отчего порой возникали курьезные ситуации, вплоть до требований вскрыть урну для бюллетеней, чтобы сверить количество проголосовавших на определенный момент. У нынешних наблюдателей уровень знаний достаточно высокий, они знают порядок работы комиссии, процедуру выборов и ведут себя достойно.

- Кто может стать членом участковой избирательной комиссии, обязательна ли для этого партийная принадлежность?

- Сейчас не менее 50 % членов избирательной комиссии должны быть выдвинуты парламентскими партиями – «Единой России», ЛДПР, КПРФ, «Справедливой России»... Но среди наших 54 участковых комиссий есть и такие, в которых всего 3 человека работают, поэтому объективно все партии представлены быть не могут. При этом в больших избирательных комиссиях, таких как в поселке Пионерский, из членами могут быть, к примеру, представители многоквартирных домов или трудовых коллективов. Конечно, при отборе кандидатов учитывается опыт работы в этой сфере, а последние два года ЦИК России ввел тестирование для кандидатов в избирательные комиссии с выдачей сертификатов. Обучение членов участковых избирательных комиссий, которые теперь избираются сроком на 5 лет (раньше – только на период выборов), проводится в течение года. Подчеркну, что члены участковых комиссий выполняют одно дело, поэтому делиться здесь по партийной принадлежности нельзя, они работают рука об руку.

Такой же сплошностью отличается и работа нашей ТИК. Коллектив у нас стабильный и работоспособный. Председатель комиссии Татьяна Михайловна Дягилева человек очень требовательный, грамотный, способный решать сложные ситуации.

- На ваш взгляд, какими личными качествами должен обладать член избирательной комиссии любого уровня?

- Прежде всего, это ответственность; умение работать с людьми – как в коллективе избирательной комиссии, так и с кандидатами и избирателями, а также пунктуальность и оперативность, потому что выборы – это строго регламентированный процесс.

- Наталья Анатольевна, вы трудитесь на одном из крупнейших перерабатывающих предприятий области – Ирбитском молочном заводе. Как находитесь время для работы в ТИК? Встречает ли эта ваша деятельность понимание в семье?

- В избирательной комиссии мы работаем в основном в вечернее время и в выходные дни. Если выборов нет – собираемся раз в месяц, во время выборной кампании – еженедельно, во время регистрации кандидатов – регулярно по мере необходимости. Но моя семья уже давно привыкла к такому ритму моей жизни.

Маргарита Пацкова.

Реклама

Теплицы усиленные «КРЕПЫШ»

Профиль 40х20 и 20х20
крашеный, оцинкованный
Дуги через 1 м или 65 см
поликарбонат 4 мм с УФ
защитой
Установка на брус,
бесплатная доставка
В продаже поликарбонат:
цветной, прозрачный

г. Ирбит, ул. Высоковольтная, 6
Тел.: 8-900-1972-800, 8-902-263-58-48
Выбирайте теплицу на сайте:
www.kovka-irbit.ru

Послесловие к празднику

УДИВИТЕЛЬНЫЙ МИР ЗНАНИЙ

День знаний для учащихся Осинцевской школы начался с торжественной линейки «Здравствуй, школа!». Праздничная атмосфера чувствовалась абсолютно во всем: в оформлении школы, радостно-содержимом приветствии учителей и школьников. На торжественной линейке директор школы Анна Васильевна Еланчикцева вручила почетные грамоты за отличные успехи в учебе за завершившийся учебный год Дане Костиной и Григорию Замятину. Их родители были награждены благодарственными письмами за воспитание детей. Директор объявила, что педагогический коллектива школы награждены грамотой начальника управления образования Ирбитского МО Н.В. Черемисиной за 1-е место в рейтинговой оценке результативности деятельности образовательных учреждений района по итогам 2017-2018 учебного года.

С Днем знаний поздравили Н.В. Черемисина, председатель территориальной администрации, члены администрации района, директора школы, учителя, родители учащихся. В этот день в школе завершился Уроками Мира: в старших классах их подготовили и провели учителя Н.Ф. Ширинева, О.В. Бердникова, О.И. Костина, в начальных – А.В. Дрокина, Н.В. Замятину. Педагогический коллектив школы желает учащимся, чтобы учебный процесс приносил им только радость, а его результатом гордились они сами и их родители.

Оксана Костина, библиотекарь
Осинцевской сельской библиотеки.